

УТВЕРЖДАЮ

Директор  
ГБУЗ «Московский клинический научно-практический  
центр Департамента здравоохранения города Москвы»  
доктор медицинских наук, профессор

И.Е. ХАТЬКОВ



*И.Е. Хатьков*

2014 г.

### ОТЗЫВ

ведущей организации о научной и практической ценности диссертации  
Курушкиной Натальи Андреевны «Эндосонография в диагностике и  
выборе лечебной тактики при подслизистых новообразованиях верхних  
отделов желудочно-кишечного тракта» на соискание ученой степени  
кандидата медицинских наук по специальности 14.01.17- хирургия

#### Актуальность темы диссертации

В настоящее время тактика ведения пациентов с подслизистыми новообразованиями верхних отделов желудочно-кишечного тракта существенно изменилась. На современном этапе определяется нарастающая тенденция к выбору хирургического лечения неэпителиальных опухолей. Это обусловлено выделением группы гастроинтестинальных стромальных опухолей, имеющих злокачественный потенциал, а так же изменением общего подхода к лечению мезенхимальных новообразований желудочно-кишечного тракта миогенного происхождения.

Среди многообразия современных методов диагностики подслизистых новообразований, эндоскопическая ультрасонография безусловно выделяется широким кругом диагностических возможностей, позволяющих определять лечебную тактику при подслизистых новообразованиях верхних отделов желудочно-кишечного тракта. В связи с развитием малоинвазивных

хирургических технологий (лапароскопических, торакоскопических, эндоскопических внутрипросветных) возникла необходимость стандартизации диагностических критериев и дифференцированного подхода к выбору оптимального оперативного доступа и объема оперативного вмешательства.

### **Новизна исследования и полученных результатов**

В диссертации впервые на основании сопоставления результатов эндоскопической ультрасонографии и данных морфологического исследования операционного материала систематизированы диагностические критерии подслизистых новообразований и доказана высокая диагностическая информативность метода. Установлены значения чувствительности, специфичности и точности эндосонографии, свидетельствующие о значимости метода в определении критериев отбора пациентов для динамического наблюдения или оперативного лечения.

### **Теоретическая и практическая значимость**

Несомненна теоретическая значимость работы. В диссертации на достаточном клиническом материале (82 пациента с подозрением на наличие подслизистых опухолей верхних отделов желудочно-кишечного тракта) доказана необходимость использования эндоскопической ультрасонографии, как метода, позволяющего определить органную принадлежность и морфологическую природу новообразования.

Результативно использован сравнительный анализ используемых методов исследования (рентгенографическое исследование верхних отделов желудочно-кишечного тракта, компьютерная томография органов брюшной полости, трансабдоминальная и эндоскопическая ультрасонография), позволяющий установить преимущества и недостатки каждого на этапе диагностического поиска.

На основании сопоставления результатов эндосонографии и морфологического исследования операционного материала раскрыта проблема дифференциальной диагностики опухолей миогенного происхождения.

Изложены доказательства необходимости активного динамического контроля неэпителиальных опухолей желудка миогенного происхождения размером до 2см с целью выявления потенциально злокачественных гастроинтестинальных стромальных опухолей.

Оригинальным и практически значимым является исследование результатов динамического наблюдения за пациентами с неэпителиальными опухолями. Приведенные в диссертации клинические наблюдения демонстрируют возможность выявления минимальных изменений в структуре и размерах подслизистых новообразований и оптимизации лечебной тактики.

Важным вкладом в практическое здравоохранение являются разработанные автором рекомендации. Результаты проведенных исследований позволили определить лечебно-диагностический алгоритм при выявлении подслизистых новообразований верхних отделов желудочно-кишечного тракта. Предложенный алгоритм повысит качество обследования больных с неэпителиальными опухолями и станет основой дифференцированного подхода к определению тактики ведения пациентов.

Диссертантом представлены комбинированные методы, способствующие контакту ультразвукового датчика с подслизистым новообразованием. Разработана и внедрена модифицированная методика эндосонографии с использованием полипозиционного исследования, повышающая информативность метода.

Аргументированными и весомыми являются рекомендации по стандартизации протокола оценки сонографических критериев неэпителиальных опухолей при проведении эндоскопической ультрасонографии.

Полученные автором результаты являются основанием дальнейшего развития медицинской науки в области дифференциальной диагностики и определения потенциала злокачественности неэпителиальных опухолей желудочно-кишечного тракта.

## **Достоверность полученных результатов**

Диссертационная работа базируется на конструктивном подходе автора к дизайну исследования, применению комплекса современных высокоинформативных методов исследования, способствующих успешному решению поставленных задач и получению приоритетных научных данных. Идея работы базируется на анализе практики, обобщении передового опыта.

Исследование выполнено на достаточном клиническом материале, включавшем 82 пациента. Установлено качественное и количественное совпадение авторских результатов с результатами независимых источников по данной тематике. Идея работы базируется на анализе практики, обобщении передового опыта.

Результаты клинических исследований получены на сертифицированном оборудовании, проанализированы, обработаны при помощи метода вариационной статистики использованием компьютерной программы «Statistic 7.0» и Resampling Procedures Version 1/3, 2001. Достоверность сделанных автором выводов научно обоснована и не подлежит сомнению.

Диссертация соответствует критерию внутреннего единства, что подтверждается наличием последовательного плана исследования, непротиворечивой методологической платформой, взаимосвязью выводов и поставленных задач.

## **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации**

Результаты и выводы диссертации целесообразно использовать в практической деятельности учреждений хирургического профиля и отделений эндоскопии. Теоретические основы и методические рекомендации, изложенные в диссертационной работе, необходимо внедрить в программу подготовки специалистов соответствующего профиля.

